

乒乓世界里的邻里温情

记者 吴红梅 文/摄 通讯员 王紫怡

推荐人:张骏 被推荐人:父亲

推荐理由:乐当全民健身“推广者”,用乒乓球传递邻里温情。

近日,在柯城区白云街道新湖社区玫瑰园小区下沉式广场乒乓球活动室内,72岁的张持平弓步前倾,手握球拍正给学员示范动作要领,“手腕要放松,像甩鞭子那样发力”,只见他的运动服已经透出汗渍。

连日来,为在社区推广全民健身理念,新湖社区联合玫瑰园小区“乐多多乒友团”(成立于2020年),推出“我爱衢州 有礼有我——乒出活力 乐享生活”乒乓球公益课程。活动通知一经发布,就有40余名居民报名参与。

爱好当作公益桥梁

张持平是此次活动的发起人及总策划,他不仅要统筹协调公益课程报名登记、学员排班等事项,还化身助教配合专业教练进行分层指导,通过一对一与集体示范相结合的方式因材施教。学员们热情高涨,在挥拍击球间感受运动魅力,于相互切磋中增进邻里友谊。

张持平在常山出生长大,9岁那年,他在自家屋檐下架起门板当球桌,用扫帚棍作拦网,从此与乒乓球结缘。

此后,不管是在学生时代、知青岁月、部队服役,还是后来参加工作,乒乓球都与他形影不离。

高中毕业后,他被下放到常山县原钳口公社叶古岭知青点。为配合村里的黄土丘陵改造,发展养蚕事业,他在球友的帮助下争取资金,购置了大批毛竹,编制养蚕所需工具,培育当地养蚕事业,发展村级经济。他也和球友知青一起主动请缨到护林一线,誓言实现“还我青山”目标。在乒乓球的陪伴下,寒冬腊月,他们不顾刺骨寒风;三伏暑天,他们顶着烈日骄阳,以青春的汗水和无私的付出,使昔日的黄秃山重新披上了绿装。

“乒友”微信群增友谊

后来,因工作表现出色,张持平被组织推荐到陕西某工程兵部队服役。其间,他参与当地多项重点工程建设,曾四次获嘉奖,两次荣立三等功。

6年的部队生涯结束,张持平退役回乡。他先后在原常山县农林水局、原常山县住房和城乡建设局等单位,从事村镇规划建设、办公室秘书等工作。

繁忙的工作之余,他以球为乐,以球会友,他牵头组建早期的常山县乒乓球协会。会员们以球为媒,经常组织开展各种比赛,相互交流增进友谊。他也多次参加常山县各级乒乓球个人或团体赛事,获得不少荣誉。



张持平

打乒乓球不仅锻炼了他的身体,还磨砺了意志,让他乐观地面对生活。2015年,张持平从常山县住建局退休,随儿子一家住衢州。第二年起,他的妻子患重病卧床,此后近十年时间,他成了妻子的专职“护理师”。他深知,只有他身体好了,才能更好地照顾妻子。所以每天忙完家务后,他会通过打乒乓球来锻炼身体,缓解生活压力。

玫瑰园小区下沉式广场有千余平方米。近几年,因疏于管理,广场内部公共建筑物破损老化、球室设施不齐。“要让小区的公共休闲场地真正发挥作用,不能一边说缺活动空间一边又浪费资源。”居民的建议,让张持平坐不住了。在照顾妻子之余,他牵头组建60余人的“新湖乒友”微信群。难能可贵的是,大部分群友们都是一专多能,不仅爱好打乒乓球,有的还擅长音乐、舞蹈、太极等。群友们经常代表白云街道参加柯城区乒乓球团体赛、衢州市乒乓球锦标赛,还多次帮助社区做事。

社区事务热心肠

今年4月,玫瑰园小区启动下沉式广场改造。因张持平在社区的影响力,社区让他做“施工监理”。

采访时,张持平向记者展示了一张施工改进意见图纸:三盏主灯用三个开关控制;六盏辅灯用一个开关控制;木凳子要用折叠式,靠墙固定;储物柜应放在角落里,且角落要留个口子,以便检修管道……从一盏灯用多少瓦、装的位置高低,到球桌边角圆角如何处理等,他都以立体图的形式在施工图上标得清晰明了。

施工期间,他每天到现场查电路走线是否安全、验地胶弹性是否达标;查照明角度是否合适、验通风

系统是否顺畅等。“张老师把活动室改造当成自家的事,事事亲力亲为。”新湖社区党总支书记朱华芳赞叹道,除了组织公益培训课,他还免费提供课上所需的耗材。

看着全新改造的乒乓球活动室内,乒友们在认真练习,张持平甚是欣慰,他憧憬着“乒友”们在这个“根据地”谱写新时代邻里曲。“寒假准备开第二期培训班,让更多‘小球友’成为社区乒乓球的文明使者。”张持平说。

居民老李,前几年退休后,零基础开始打乒乓球,虽然起步晚,也没有经过系统培训,但老李很勤奋,每天早早地来到场地先练习,然后再与张持平切磋球技。在张持平两年多时间的陪伴下,如今,老李的球技有了很大进步。有几次,他打出的下转球、侧上球效果让大家刮目相看。

“三人行,必有我师焉。”张持平说,打乒乓球的技巧需日积月累,球友们互相学习,取长补短。

虽然,张持平没有参与竞选小区业委会成员,但小区里的大小事务,关键时刻都有他的身影。比如小区邻里中心各个活动室的规章制度讨论,他专门给业委会提建议。业委会成员工作遇到困难,他会协同球友一起分析原因,寻找对策。“能发挥自己的专长为社区‘一老一小’服务,是值得自豪的事。”张持平笑着说。

2024年度,张持平获评衢州市乒乓球协会“先进个人”荣誉称号,新湖社区获评“先进集体”。在张骏眼里,父亲既平凡又伟大,在悉心照顾母亲之余,不忘热心小区公共事务,这种无私奉献的精神也深深影响着他。



张持平(后排右一)和学员们合影。

制图:徐炜